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SOLUZIONE DEL COMPITO PRE

Definire e inizializzare un array di N numeri interi *distinti® (la scelta di N e degli
elementi dell'array e arbitraria).

Definire una funzione search che, presi in input un array A € un numero intero X,
restrtuisca:

, se I'(I+ 1 )-esimo elemento di A e x (cioe, All] == x);

-1, se I'elemento x non occorre In A (ciog, per ogni 0 <=1 < N, A[I] I= x).
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» Ripassare | concetti di Coda, Pila, Liste
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CODA (QUEUE

e (Clcue) FIFO

» Dati: una sequenza S di n element

» Operazion::
» IsEmpty() -> result, restituisce true se S e vuota e false altriment
* engueue(elem e) aggiunge e come ultimo elemento di S
» dequeue() ->elem, toglie da S Il primo elemento e lo restrtuisce

» first() -> elem, restituisce il primo elemento di S(senza toglierlo da S)
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PILA (STACK)

R RIVENSTack) LIFO

» Dati: una sequenza S di n element

» Operazion::

» IsEmpty() -> result, restituisce true se S e vuota e false altriment
* push(elem e) aggiunge e come primo elemento di S

* pop() ->elem, toglie da S Il primo elemento e lo restituisce

» top() -> elem, restituisce Il primo elemento di S(senza toglierlo da S)
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PILA (STACK) : NOTAZIONE POLACCA
INVERSA

* Reverse Polish Notation(RPN)

* Sintassl utilizzata per le formule matematiche ed e dovuta a Jan Lukasiewicz,
| 958.

 Vantaggio: eliminare le problematiche causate dalle parentesi e dalla
precedenza degli operatorl; risparmiare la memoria.

Espressione: prima gli operandi pol gli operatori. Esempio, 3+2 => 3 2 +,
10/ 5=> 105/



PILA (STACK) : NOTAZIONE POLACCA
INVERSA

* Procedura:

* usare una pila per accumulare gli operandi. Un operatore preleva dalla cima della
pila tutti gl operandi che ha bisogno, esegue I'operazione e rimette in pila Il risultato.

* L'elemento piu In basso € da considerarsi sempre ['operando sinistro.
« Dopo tutte le operazioni sulla pila si avra il risultato finale

* esempIo:

R QG == 5 |02 * +

RleED) - (4 -5)/2=>102*%45-+2



NOTAZION

- POLACCA INVERSA

Vediamo ora una sequenza di slide con un esempio di calcolo con RPN:
L’espressione tradizionale da calcolare ¢ (4+3)*(5-2)=21

L’espressione tradotta in RPN da calcolare€¢ 43 + 52 - *, ovvero :

4 3|+

' STAC

In questo stato lo
stack € vuoto

<N | STACK POINTER




NOTAZIONE POLACCA INV

3|+ |52 *
STAC
4 <

-RSA

Push (4)
(43 ]+[5[2]-]*]
STACK POINTER ‘
STAC
3

4

Push (3)

STACK POINTER




NOTAZIONE POLACCA INV

3 | +|S |2 |- |*
STAC
7

-RSA

Pop(3)

Pop(4)

4+3

Push(7)

(43 [+[5]2]-[*
STACK POIN ‘
STAC
5 :

Push (5)

STACK POINTER




NOTAZIONE POLACCA INV

-RSA

Push(2)
43 +|5/2]- =
Pop (2)
STACK P Pop(5)
5-2
Push(3)
STAC
- — STACK POINTER




NOTAZION

= POLACCATTENSE

4 |3 |+ |5 2 *
I Pop(3)
Pop(7)
7*3
Push(21)
STAC

21

-RSA

S — STACK POINTER




LIST

» LISTE - Liste con puntatori (Linked lists)
» Basato sull'uso di puntatori, no limriti alla dimensione della sequenza.

» Operazion::

empty(), restituisce true se la lista non contiene oggett, false altriment

Pos head(), restituisce la posizione del primo elemento

Pos next(Pos p), restituisce la posizione dell'elemento successivo al p

finished(Pos p), restituisce true se si € oltrepassato un estremo della lista
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LIST

tem read(Pos p), legge Il valore di un elemento della posizione
B

wrrte(Pos p, ltem v), sovrascrive 1l valore dell'elemento p con |l
valore v

insert(Pos p, ltem v), inserire un elemento nella posizione p
della lista

remove(Pos p), rimuovere I'elemento nella posizione p della
lIsta
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ESERCIZIO SU COLMS

» Es2.| [Libro 3.7 variante] Si scriva una procedura

che, data una coda L di interi genera un‘altra coda
L' In modo che tutti gli elementi dispari precedano,
nello stesso ordine che avevano inizialmente in L,

tutti gli elementi pari(per esempio,se L = 3, 7,8, |,
4,allora si ottiene L' = 3,7/, |, 8,4),



=SERCIZICO SU PHES

seEs 202, Un compito comune del compilatore € editore
codice e determinare se le parentesi sono bilanciate e

nestate bene, per esempio la stringa, ((())())() le parentesi
sono bilanciate, invece )()( e ()) non sono. Proporre un
algoritmo che adopera la struttura pila € che ritorna true

se le parentesi sono bilanciate e false altrimenti, se

possibile, ritorna anche la posizione della parentesi che ha

violato Il bilanciamento. Input un array di char.
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POERCEA S

 Es 2.3, Esame Febbraio 2014: Data una lista L di
intert si vuole togliere da L ogni elemento parl e
inserirlo in una nuova lista M, mantenendo In

entrambe le liste ['ordine originario degli element..



POERCEA S

* Es 2.4, Esame Gennaio 2014: Data una lista L di
intert si vuole modificarla cancellando tutti gl

elementl adiacentl che hanno valori consecutivi

mantenendo 'ordine Iniziale degli elementi (p.e. se
Ingresso € 4,5,6,2,/,3,2,1,2,5 allora Il risultato ¢
D).




POERCEA S

* Es 2.5 Il rango di un elemento di una lista di intert
e la somma degli elementi successivi piu se stesso.

. Rango di [3,2,5]é [10,7,5]

» Creare una funzione che calcola il rango di una
Ista
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